

践行初心使命 厚植为民情怀

——邢台市襄都区法院立足“两个确立”主题教育、扎实推进“为群众办实事示范法院”创建纪实

邢台市襄都区人民法院立足“两个确立”主题教育，扎实推进“为群众办实事示范法院”创建工作，紧紧围绕邢台市中级人民法院“司法质量全面提升年”要求，以“严规矩、转作风，提质效、铸铁军”为抓手，将党建与审判工作深度融合，深入推进法院各项工作往深里走、往实里做。

1

多头并进齐发力 党建引领铸忠诚

襄都区人民法院不断探索党建工作的新办法、新思路，紧紧围绕“思想引领、认识提升、行动到位、融合发展、创新改革、效果呈现”目标要求，以党建带队建，以党建促审判，不断增强党组织的创造力、凝聚力、战斗力。

思想引领行动，信念凝聚力量，襄都区人民法院党组牢固树立“抓党建就是抓全局”理念，不断提升自身建设。

压实责任强担当。该院把支部建在庭上，把党小组建在审判团队上，找准支部建设与业务工作的结合点。院党组成员以身作则，发挥“头雁”效应，职责明确、任务具体、责任到人，形成了一级抓一级、层层抓落实的党建工作责任架构。

抓实教育做表率。该院巩固拓展党史学习教育成果，推进“两个确立”主题教育常态化，落实“第一议题制度”常态化，提升理论成果转化运用。坚持党组理论学习中心组学习制度，构建以党组为龙头、党支部为基础、党员干警为主体的学习体系。注重制度建设，严格党内政治生活，落实“三会一课”

制度，做好“政治学习一刻钟”，推进主题党日学习规范化。

务实举措创亮点。该院按照“十有”标准建立党员活动室、党建文化长廊、图书馆、院史馆，“一室多用”，整体打造党员政治学习、思想阵地、知识课堂窗口，实现党建工作标准化、规范化、智能化。

襄都区人民法院坚持改革创新，深入推动党建与业务深度融合，实现了党建工作与审判事业“齐头并进”“同频共振”。

司法为民惠民生。该院将重民生、维民权、排民忧、解民难作为民事审判工作的出发点和落脚点，推出“司法为民十大实事”，组织开展“我为群众办实事”实践活动和“送法进校园”“送法进企业”等活动，充分展示新时代法院队伍良好风貌。

执行攻坚破难题。该院创新开展“一三五十”执行分段集约事务管理模式，在“团队化办案”基础上，将执行模式调整为“执行指挥中心+执行办案团队”，坚持“大中心、小团队”执行理念，探索执行指挥中心实体化作用，执行效率得到



襄都区法院“集中执行百日攻坚”第七次集中执行行动，邢台市中级人民法院党组书记、院长赵倩现场指挥，省法院有关领导全程督导。



邢台市襄都区委书记李秀娟到襄都区法院调研法治政府建设工作。



举行新党员入党宣誓和老党员重温入党誓词活动。



开展迎“六一”送法进校园活动。



“三八”妇女节，诉讼服务中心的女干警收到院领导送来的鲜花和祝福，干劲更足了。

2

捍卫“两个确立” 主题教育励初心

“两个确立”主题教育开展以来，襄都区人民法院积极贯彻落实“表率强、业务精、任务好”的工作主线，坚决防止主题教育做虚功、搞形式、走过场。

三级责任抓目标，主题教育方正向。襄都区人民法院坚持党组、党支部、党小组三级传导，压实主体责任。院党组及时召开专题会议进行学习研究，成立了以党组书记为组长的主题教育领导小组，并制定了《襄都区人民法院“两个确立”主题教育实施方案》，通过健全各项制度，建立基础台账，做到任务、责任清晰明确，各负其责，各司其职，实现主题教育从“程序规范”向“效果突出”转变。5个党支部通过主题党日对“两个确立”主题

教育相关内容进行深入学习，并就贯彻落实进行深入讨论，为对照检查深入剖析奠定了坚实基础。在20个党小组中深入开展党员责任区、党员示范岗、党员承诺、党员志愿服务等活动，组织党员进行主题教育宣传，并积极开展为困难党员送温暖、献爱心活动。

三环相扣抓学习，主题教育聚合力。襄都区人民法院坚持理论提升、业务培训和典型引导三环相扣，抓住党员思想根源。他们利用党组理论学习中心组学习会，把中层正副职及员额法官纳入学习范围进行集中学习，依托“学习强国”平台进行网络学习，邀请邢台市委党校老师专题授课，让党员干部主动学习成为新常态；抓住“三会一

课”落实，开展内部业务交流和“传帮带”，请退休老干部老党员上党课、开展经验传授和业务指导，多渠道提高党员干部业务能力和工作水平；开展“初心永向党、奋进二十大”系列活动，组织新老党员重温入党誓词、党组书记讲党课和主题演讲活动，引导和激励党员干部努力形成比学赶超的良好局面，不断聚集工作合力。

三位一体抓基础，主题教育有保障。襄都区人民法院坚持组织建设、阵地建设和载体创新三位一体，筑牢党员思想根基。该院找准支部建设与业务工作的结合点，牢牢抓住“关键少数”，牵住主体责任“牛鼻子”，一级抓一级，层层抓落实，从源头上避免“重业务、轻学

习”的思想，强调既要抓业务又要抓学习培训的“一岗双责”。该院结合法院工作特点和文化建设规律，致力于打造“文化法院、品质法院、书香法院”，绘就了一幅法院文化建设的特色画卷。该院先后开展了“三八”妇女节慰问关爱女干警、“迎‘五四’、颂青春、展风采”青年干警技能竞赛、“新使命、新起点、新征程”员额法官宣誓等形式多样的活动，使党史学习教育更生动有趣，让主题教育向纵深发力。该院持续深化志愿者服务活动，大力开展“法官进社区”和“木兰有约”普法活动，切实增强党员干警与服务对象及群众的交流沟通，真正解决群众“急难愁盼”问题。



诉讼服务中心干警真情为当事人服务。



26起案件当事人为法官和调解员送来锦旗。

3

解民忧、暖民心 创建活动务实效

“为群众办实事示范法院”创建活动开展以来，襄都区人民法院以件件实事凝聚民心，以解道道难题汇聚民力，把实事做到了群众心坎上。

践行初心使命，审判能力再提升。该院不断优化审判执行质效，提升服务群众水平。因疫情原因，收案数骤升，为解当事人的心焦，该院各民事审判团队放弃休假，加班加点破解难题，审判质效考核指标中结案率、法定正常审理限内结案率、一审简易程序适用率、被二审发还重审率、被二审改判率、庭审录像率、审判流程信息有效公开率、电子卷宗同步制作率、纸质卷宗归档率9项指标均达到满意值。今年上半年，该院民事一审案件旧存167件，新收2136件，已审结1971件，结案率85.58%。该院刑庭与辖区中小学建立长期法治共建，把“学法、懂法、守法、用法”的理念带进校园，为孩子们的健康成长保驾护航。该院积极开展“4+1”精准执行攻坚战，对四类执行案件和10万元以下小标的案件建立台账、统筹施策，

凸显执行工作较真碰硬的力度、劲头。今年上半年，该院共受理执行案件2052件，其中旧存28件，新收2024件，结案1794件，总执结率87.43%。27项执行考核指标中该院有24项获得满分，其中法定期限内结案率、终本案件合格率、人均结案数三项单项指标位居邢台市第一。

厚植为民情怀，诉讼服务再提速。该院全面落实便民举措，切实解决群众诉讼难，审判质效考核指标中结案率、法定正常审理限内结案率、一审简易程序适用率、被二审发还重审率、被二审改判率、庭审录像率、审判流程信息有效公开率、电子卷宗同步制作率、纸质卷宗归档率9项指标均达到满意值。今年上半年，该院民事一审案件旧存167件，新收2136件，已审结1971件，结案率85.58%。该院刑庭与辖区中小学建立长期法治共建，把“学法、懂法、守法、用法”的理念带进校园，为孩子们的健康成长保驾护航。该院积极开展“4+1”精准执行攻坚战，对四类执行

案件和10万元以下小标的案件建立台账、统筹施策，在线委托鉴定率94.74%。

坚守为民初心，爱心助困再提效。该院常态化开展志愿服务活动，致力为民办实事。明确工作台账，院领导班子带头走访困难家庭，全力收集群众“微心愿”。走访、帮扶重点企业，现场解答法律疑难问题，帮助企业破解发展瓶颈。全院40余名员额法官、法官助理下沉社区，送法上门，法治讲座、法律宣传、法律咨询各项活动交替进行，“法官进社区”在全区全面铺开，120名干警包联13个社区和街道，开展社区志愿服务活动。疫情防控期间，该院第一时间抽调干警到封控社区、隔离点24小时值守，全力投入疫情防控工作。该院以干警的辛苦指数，换取群众的幸福指数和企业的发展指数。

解群众之所盼，办实事力度再提档。襄都区人民法院在“为群众办实事示范法院”创建活动中，始终坚持“服务怎么样，群众说了算”的标准，由群众担任为民事实事工作是否取得实效的检验者和评价者，不过关的坚决“回炉”，不合格的持续深化。该院通过召开座谈会，设立意见箱，广泛征集群众意见和建议，让群众



“三八”妇女节，诉讼服务中心的女干警收到院领导送来的鲜花和祝福，干劲更足了。

共同出主意、想点子。同时，明确“让多元纠纷更规范、群众诉讼更便捷、办案质效再提高、服务企业常态化、法庭职能再延伸，依法行政再助力、救助保障再提升、执行工作更有力、涉诉信访有回应、法治宣传零距离”目标，以群众需求为导向，打通司法服务的“最后一米”。站在新的起点上，襄都区人民法院初心不改、勠力同心，始终坚持思想跟进、认识跟进、行动跟进、融合跟进、创新跟进、效果跟进，充分发挥“每个党员干警就是一面旗帜、每个党支部就是一个战斗堡垒”的作用，将“两个确立”主题教育的成效体现在提质效、激活力上，将“为群众办实事示范法院”创建活动体现在提升人民群众的幸福感、满意度上，用心、用情、用力解决群众的烦心事、操心事、揪心事，以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。